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2019 北京一零一中初二（上）期中 

数    学 

（考试时间：100分钟 满分：100分） 

命题：初二数学组  审核：初二数学组 

一、 选择题：本大题共 10小题，每题 2分，共 20分。（请将正确选项前的字母填入答题纸中相应的表格内） 

1.下列平面图形中，不是轴对称图形的事（）

2．下列运算正确的是（） 

A. 2𝑎 + 3𝑏 = 5𝑎𝑏 B. (𝑎𝑏)2 = 𝑎2𝑏2 C. 𝑎2 · 𝑎3 = 𝑎6 D. (𝑎2)3 = 𝑎5 

3.如果等腰三角形的一个内角等于 110°，则它的底角是（）

A. 35° B. 55° C. 70° D. 35°或 70° 

4.已知：2𝑚 = 1, 2𝑛 = 3,则2𝑚+𝑛 =（）

A. 2 B. 3 C. 4 D. 6 

5.如图，在△ABC中，AB=AC, D是 BC的中点，下列结论不正确的是()

A. ∠B=∠C B. AD⊥BC C. AD平分∠BAC D. AB=2BD 

6.如图，△ABC≌△DCE，且∠BCE=60°则∠ACD的度数为（）

A. 40° B. 50° C. 60° D. 70° 

7.如图，在∠ACB的两边上分别取点 A、B使得 CA=CB，将两个全等的直角三角板的直角顶点分别放在点 A、B处，

一条直角边分别落在∠ACB的两边上，另一条直角边交于点 P，连接 CP，则判定△ACP≌△BCP的依据是（） 

A. AAS   B. ASA   C. SSS   D. HL 

8．点 P（2,3）关于 x轴的对称点是（） 

A. （2，-3）  B. （-2,3）  C. （-2，-3）  D. （-3，-2） 

9.如图，△ABC中，∠ABC=∠ACB，D为 BC上的一点，BF=CD，CE=BD，则∠EDF等于（）

A. 90°-∠A B. 90°−
1

2
∠𝐴 C. 180°-∠A D. 45°-

1

2
∠𝐴 
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10.如图，等腰 Rt△ABC中，∠BAC=90°，AD⊥BC于 D，∠ABC的平分线分别交 AC、AD于 E、F两点，M为 EF的中

点，延长 AM交 BC于点 N，连接 DM。下列结论：①DF=DN；②AE=CN；③△DMN是等腰三角形；④∠BMD=45°，其中

正确的结论个数是（） 

A. 1个   B. 2个   C. 3个   D. 4个 

二、 填空题：本大题共 10小题，每题 2分，共 20分。（请将答案填在答题纸指定位置上） 

11.若𝑎𝑚 × 𝑎3 = 𝑎9，则 m= . 

12.已知等腰三角形的两条边长分别是 4、9，则这个等腰三角形的周长为 . 

13.如图，点 B、F、C、E在同一条直线上，欲证△ABC≌△DEF，已知 AC=DF，AB=DE，还需要添加条件

. 

14.边长分别为 a和 2a的两个正方形按如图的样式摆放，则图中的阴影部分的面积为 . 

15.如图，等边△ABC中，D、R分别是 AB、BC边上的一点，且 AE=BD，则∠DPC= . 

16.如图，在△ABC中，∠C=90°，AC=BC，BD平分∠ABC交 AC 于点 D，DE⊥AB于点 E。若 AB=10cm,则△ADE的周

长为 cm. 

17.已知|𝑎 − 2| + (𝑏 +
1

2
)2 = 0，则𝑎101𝑏101 = . 

18.如图 1，已知三角形纸片 ABC，AB=AC，∠A=50°，将其折叠，如图 2，使点 A与点 B重合，折痕为 ED，点 E，D

分别在 AB，AC上，则∠BDC的大小为 . 

19.△ABC中，AB=AC。设△ABC的面积为 S.



 3 / 5 

① 图 1中，D为 BC中点，E、F、M、N是 AD上的四点；

② 图 2中，∠BAC=60°，AD⊥BC，BE⊥AC，CF⊥AB，AD、BE、CF交于点 O；

③ 图 3中，∠BAC=90°，O为 BC中点，∠MON=90°。

其中，阴影部分面积为
1

2
𝑆的是 （填序号）. 

20. 如图所示，在长方形 ABCD的对称轴 l上找点 P，使得△PAB、△PBC均为等腰三角形，则满足条件的点 P有

个. 

三、 解答题：（共 60分，第 21题 11分，第 22题 12分，第 23~24题各 5分，第 25题 4分，第 26题 7分，

第 27~28题各 8分） 

21.计算下列各题：

（1）4𝑥𝑦2 · (−2𝑥3𝑦𝑧) （2）求𝑥2(𝑥 − 1) − 𝑥(𝑥2 + 𝑥 − 1)的值，其中 x=2. 

22.解方程或不等式：

（1）(𝑥 − 3)(𝑥 − 2) + 18 = (𝑥 + 9)(𝑥 + 1) （2）𝑥(𝑥 − 2) < 3(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) 

23. 如图，C是线段 AB的中点，CD=BE，∠ACD=∠B，

求证：△ACD≌△CBE 
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24.作图题:

国庆节期间小红外出游玩时看到了映山红拼成的“70"字样，还有两个花坛 M、N，请帮小红找一处最佳观赏位

置 P，满足观赏点 P到“7”字样的两边距离都相等，并且到两个花坛 M、N的距离也都相等(尺规作图，保留作图

痕迹并写出结论) 

25.已知:在△ABC中，∠B=∠C，D、E分别是线段 BC，AC上的一点，且 AD=AE，

(1)如图 1，若∠BAC=90°,D是 BC 中点，则∠2的度数为 . 

(2)借助图 2探究并直接写出∠1和∠2的数量关系 . 

26.在∠ABC中，AB=AC,∠A=36°，CD平分∠ACB交 AB于 D、E、F在 AC、BC上，

且∠EDF==108°. 

(1)求∠ADC的度数; 

(2)求证:AE+BF=BC. 

27.我们曾学过定理“在直角三角形中，如果一个锐角等于 30°，那么它所对

的直角边等于斜边的一半”，其逆命题也是成立的，即“在直角三角形中，如

果一直角边等于斜边的一半，那么该直角边所对的角为 30°”。 

如图，在 Rt△ABC中，∠C=90°，如果 AC=
1

2
AB，那么∠B=30°.

请你根据上述命题，解决下面的问题: 

(1)如图 1,A、B为格点，以 A为圆心，AB长为半径画弧交直线 1于点 C，则∠CAB=  °； 

(2)如图 2,D、F为格点，按要求在网格中作图(保留作图痕迹)作 Rt△DEF，使点 E在直线 l上，并且∠DEF= 

90° ，∠EDF=15°. 
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（3）如图 3，在△ABC中，AC=BC，∠ACB=90°，D为△ABC内一点，AD=AC，CE⊥AD于 E，且 CE=
1

2
𝐴𝐷. 

①求∠BAD的度数；②求证：BD=CD。

28.对于平面直角坐标系 xOy中的线段 MN及点 Q，给出如下定义：

若点 Q满足 QM=QN，则称点 Q为线段 MN的“对称点”；当 QM=QN=MN时，称点 Q为线段 MN的“完美对称点” 

（1）①如图 1，A（4,0），下列各点中，线段 OA的对称点是 。𝑄1(0,4), 𝑄2(2,−4), 𝑄3(1,√3) 

②如图 2，𝑄(2,2√3)为线段 OA的“完美对称点”，点 D为线段 OQ的中点，点 B为线段 OA的一个“对称点”，直

接写出 BO+BD的最小值为 。 

（2）如图 3，Q为线段 OA的“完美对称点”，在 y轴的正半轴上有一个点 P（0,3），且满足∠OPA=∠OQA，求

PA+PQ的值。（写出求解过程） 

（3）若点 A为 x轴正半轴上一点，点 Q（m,n）为线段 OA的“对称点”，点 P在 y轴上，且满足∠OPA=∠OQA，直

接写出 OP+PA=   （用含 m,n的式子表示）。 


